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Příloha časopisu SKAUTING  
pro skautské vedoucí i čtenáře Roverského kmene

SKAUTSKÉ 
VZDĚLÁVÁNÍ

Jaké možnosti mi přináší?  
Jak funguje systém skautského vzdělávání? 
Na jaké kurzy můžu jet a jak si vyberu ten 

pravý? Kde jinde se můžu vzdělávat?  
A proč bych to měl/a dělat?

Úvod do vzdělávání  
v Junáku – českém 
skautu na kurzech  

i mimo ně
+

Přehled 
kurzů  
na rok 
2017
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Při návštěvě jedné ze vzdělávacích akcí během horké-
ho léta nás její instruktoři pozvali na posezení a kus 

řeči do týpí. Bylo to příjemné nejen proto, že světlá 
plachta tlumila žár odpoledního slunce, posezení 

po obvodu stanu dalo navíc možnost být si nablízku 
a se všemi si vidět do tváře. Ač jsme se s některými 
potkali poprvé v životě anebo do té doby jen letmo 

někdy někde, byla ta chvíle krátkého spočinutí velmi 
blízká. Poslouchali jsme o životaběhu tamní akce, 

odpovídali na otázky o tom, co se děje ve skautském 
světě. Bylo to velmi vstřícné a otevřené prostředí. 

Účastníci mezitím plnili svoje denní úkoly nerušeni 
naší nenadálou návštěvou, protože čas setkání s nimi 

měl teprve přijít.

Tenhle zdánlivě obyčejný okamžik kruhu v týpí nám 
připadá jako důležitý symbol. Vnímáme vzdělávací 
akce jako místa, kde je možné se zastavit na skautské 
stezce, načerpat síly, sdílet svoje zkušenosti a postoje 
s ostatními z různých koutů republiky, mezitím co 
můj oddíl poklidně žije, odpočívá u mě doma a čeká 
na můj návrat.

Přejeme všem instruktorům i účastníkům, aby uměli 
dobře vystavět a také zdolat cestu tam a zase zpátky 
tak, aby vzdělávačky nejvíce prospívaly holkám  
a klukům ve skautských oddílech.

Eva Měřínská – Evička
náčelní

Marek Baláš – Čiča
náčelník

Společenství kruhu lesních kurzů a škol



¬

| 32

Skautské vzdělávání a jeho možnosti
V této části stručně představíme systém skautského vzdělávání 
a nastíníme i další informace, které vám můžou pomoct ve chvíli,  
kdy se poohlížíte po možnostech vzdělávání a potřebujete se  
co nejlépe zorientovat. 

Když mluvíme o skautském vzdělávání, je třeba ho rozdělit na dva typy:
Kvalifikační vzdělávání – takové, se kterým se pojí 
získání nějaké kvalifikace. Ta vás opravňuje k výko-
nu nějaké konkrétní funkce/funkcí v organizaci. Pro 
to, abyste mohli dělat vedoucího oddílu, je takovou 
kvalifikací vůdcovská zkouška.

Další vzdělávání – takové, které není spojeno s žád-
nou zkouškou či kvalifikací. Vybíráte si ho dle svého 
zájmu a potřeb. Jeho formy jsou velmi různé od les-
ních kurzů přes celostátní vzdělávací akce až k e-le-
arningovým kurzům. Takové vzdělávání rozšiřuje 
vaše obzory, ale k ničemu vás formálně neopravňuje.

Detailnější informace o skautském vzdělávání (popis kvalifikací, kurzů, možnosti dalšího vzdělávání aj.) 
najdete na Křižovatce v sekcích: „Vedení oddílu“ → „Vzdělávání“ (oddílové rady), „Řízení střediska“ → „Lidé“ 
→ „Vzdělávání“ (činovníci středisek) nebo „Organizace“ → „Vzdělávání“ (vzdělavatelé a ostatní).

Na těchto místech nebo na skaut.cz/akce najdete také centrální databázi všech vzdělávacích akcí. V ní 
můžete hledat podle nejrůznějších filtrů (typ akce, kvalifikace, cena, místo konání, termín apod.) a usnadnit 
si tak hledání.

Čekatelská zkouška → zdravotnický 
kurz → vůdcovská zkouška

Máte jasno v tom, že vás baví práce s dětmi v oddíle? 
Pak je níže popsaná cesta skautským vzděláváním ta 
pravá.

Čekatelská zkouška (ČZ) je vstupenkou do skaut-
ského vzdělávání. Všechny ostatní kvalifikace předpo-
kládají min. předchozí složení ČZ. 

Čekatelská zkouška opravňuje ke spoluúčasti na 
vedení oddílu. Jejím cílem je prověřit, zda rozumíte 
základům skautingu, vštípit či posílit potřebné doved-
nosti pro vedení dětí z hlediska metodického, ale také 
vás provést základy zdravovědy či bezpečnosti. ČZ je 
možné skládat od 15 let a potřebujete k tomu mj. sou-
hlas vedoucího vašeho oddílu a střediska.

Doporučujeme si pro získání ČZ vybrat ideálně 
lesní nebo víkendový kurz. Ten vás jednak na zkoušku 

dobře připraví, ale také vám nabídne i další program, 
ve kterém si můžete odpočinout, diskutovat s dalšími 
lidmi, vyměňovat zkušenosti, dobíjet baterky. Řada če-
katelských kurzů pracuje zážitkovou metodou a nudit 
se tam jistě nebudete. 

Pakliže patříte mezi „starší a pokročilé“, máte za 
sebou už řádku zkušeností a do organizace se dostává-
te třeba v pozdějším věku, můžete zvolit jen účast na 
zkouškách samotných nebo krátkém kurzu.

Zdravotnický kurz (ZK) je vstupní podmínkou pro 
získání vůdcovské zkoušky a pro vykonávání funkce 
zdravotníka zotavovacích akcí, tedy táborů.

ZK má rozsah 40 hodin, což jsou zpravidla tři ví-
kendy. V Junáku – českém skautu máme dva typy ZK: 
akreditovaný (pak je uznáván i v jiných organizacích 
a můžete tak dělat zdravotníka třeba brigádně na tá-
borech DDM) nebo neakreditovaný (uznáván je pouze 
v naší organizaci). Kurzy ve svém názvu či popisu zpra-
vidla uvádějí, o jaký typ se jedná, popř. se můžete doptat 
organizátorů. ZK nabízejí i jiné organizace – pokud bys-
te takový volili, vždy si pohlídejte, aby byl akreditovaný. 

Chci se věnovat hlavně 
práci v oddíle s dětmi



»

Víte, že…
1. Když mluvíme o „zkouškách“, nemusí to 

vždy znamenat dlouhý a útrpný pohovor 
před komisí? Řada kurzů už dnes pracuje 
s ověřováním znalostí či dovedností skrze 
praktické úkoly, sledování vašeho zapojení 
do diskusí či programů apod. 

2. Když se vám snad někdy nějaká skautská 
zkouška nepovede na poprvé, máte 18 mě-
síců na její opravu? V takovém případě 
neprocházíte celou zkouškou znovu, ale 
napravujete pouze tu část, která se vám 
nepodařila. Na podrobnosti se vždy vyp-
tejte organizátorů vaší zkoušky.

Ty skautské bývají zpravidla nejlevnější a svou kvalitou 
plně srovnatelné s ostatními.

Minimální požadovaný věk pro účast na ZK je 16 let 
(ale pozor – zdravotníky na táboře můžete dělat až jako 
plnoletí).

Existuje ještě tzv. Zdravotnický doškolovací 
kurz (ZDK). Tohoto osmihodinového kurzu se musí 
pravidelně každé 4 roky účastnit ti, kteří chtějí vyko-
návat funkci zdravotníka na táborech – tedy nejprve 
ZK a pak co 4 roky ZDK jako refresh nutných znalos-
tí a dovedností. ZDK doporučujeme také všem, kteří 
aktivně pracují s dětmi, protože umět zachránit život 
je nutností a oživit si čas od času potřebné dovednosti 
považujeme za smysluplné.

Vůdcovská zkouška (VZ) je kvalifikace, ke které 
máte směřovat ve chvíli, kdy chcete být vedoucím oddí-
lu nebo jeho zástupcem. Pouze na základě získané VZ 
můžete samostatně vést oddíl. V současnosti VZ také 
stačí pro vedení střediska. 

S touto kvalifikací získáváte i akreditované osvěd-
čení Hlavní vedoucí dětského tábora využitelné i mimo 
naši organizaci. Jak bylo řečeno výše, předpokladem 
pro získání VZ je ČZ, ZK a plnoletost.

S VZ tedy dostáváte do rukou nemalé kompeten-
ce. S tím se pojí to, že obsah VZ je poměrně komplexní 
a obsáhlý – od metodiky a plánování přes psychologii 
a pedagogiku, táboření a myšlenkové základy až k pod-
půrným, ale neméně důležitým oblastem jako je hospo-
daření, právo, znalost organizace apod. 

Stejně jako u ČZ i zde platí, že můžete vybírat z ně-
kolika forem získání VZ – lesní kurz, víkendový kurz či 
pouhá samostatná zkouška. Třetí uvedenou možnost 
doporučujeme pouze zkušeným, kteří mají už pár let 
práce s dětmi za sebou a třeba jim jen dlouho trvalo od-
hodlat se k získání kvalifikace. Mladí začínající vedoucí 
ať si vybírají raději z kurzů, které je jednak na zkoušku 
pomohou připravit, ale také jim mohou dodat energii 
do další práce skrze další nabízený program.

Zkouška vodáckého minima kvalifikuje k spo-
lupůsobení při vedení vodácké činnosti oddílu a při pří-
pravě a vedení vodáckých akcí na vodách do stupně ob-
tížnosti WW2. Je doporučenou doplňkovou kvalifikací 
také pro suchozemské skauty, kteří se svým oddílem 
jezdí na vodu. Vstupní podmínkou je ČZ.

Kapitánská zkouška pak kvalifikuje k samostat-
nému zabezpečení a vedení těchto akcí. Je povinnou 
kvalifikací k VZ pro vedoucí vodáckých oddílů.

Jsem vodák

Chci se věnovat práci 
na středisku či vyšších 
organizačních jednotkách

ČZ → manažerská zkouška

Toto vzdělávání cílí na osvojení si specifických mana-
žerských kompetencí. Zajímat by vás mělo ve chvíli, kdy 
se chystáte vést středisko, okres či kraj nebo pokud se 
zaměřujete na hospodaření v těchto jednotkách.

Manažerská zkouška (MZ) je souhrnné označení 
pro dvě samostatné zkoušky – Organizační (OZ) 
a Hospodářskou (HZ). OZ je určena především 
vůdcům středisek a vyšších organizačních jednotek, 
organizačním zpravodajům s cílem přípravy na řízení 
jednotky. 

Vodácké kvalifikace/kurzy jsou do jisté míry povinné 
pro vůdce vodáckých oddílů, ale také možností dalšího 
vzdělávání.



ČZ → ZK → VZ → Lesní škola či kurz  
(viz dále) → instruktorská kvalifikace 
ČZ → MZ → OČK ORG / OČK HOS 
ČZ → ZK → VZ → ostatní OČK
 
Třetí cestou, kterou se ve skautském vzdělávání můžete 
vydat, je cesta vzdělavatele, tedy toho, kdo sám připra-
vuje kurzy a  zkoušky pro budoucí činovníky.

Instruktorská kvalifikace (IK). Dalo by se říct, že 
v jistém slova smyslu je IK nejvyšší odbornou kvalifika-
cí, kterou v organizaci máme. Její držitel má možnost 
pořádat vzdělávací kurzy, spolu s nutnou předchozí 
praxí je pak může také vést. IK je dostatečnou kvalifi-
kací také pro zkoušení některých oborů v rámci čeka-
telské nebo vůdcovské zkoušky, v některých případech 
je k tomu nutný také typ nějaké skautské praxe, např. 
vedení oddílu apod. IK je také nutnou kvalifikací pro 
zastávání některých pozic v ústředních orgánech.

Vstupní podmínkou pro IK je věk 21 let, VZ, pra-
xe a účastnická zkušenost na některém lesním kurzu/
škole.

Na rozdíl od jiných kvalifikací není tuto možné zís-
kat pouhou účastí na zkouškách. Uchazeč musí absol-
vovat tzv. instruktorskou (lesní) školu, v průběhu které 
nejen získává potřebné znalosti a dovednosti z oblasti 
andragogiky, ale také prokazuje své schopnosti v růz-
ných oblastech, jakými jsou např. lektorské dovednosti, 
dramaturgie kurzů, týmová spolupráce a vedení týmů, 
odborné dovednosti v některém ze skautských oborů, 
plánování a řízení, ale také osobnostní předpoklady 
apod.
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HZ obvykle získávají hospodáři a jejím cílem je vzdělat 
absolventa v oblastech hospodaření a administrativy 
organizační jednotky. 

Podmínkou pro přihlášení na MZ je plnoletost a ab-
solvence ČZ. MZ lze složit jako samostatnou zkoušku 
či v rámci kurzu.

Odborná činovnická kvalifikace (OČK) do-
kládá hluboké odborné znalosti a metodické schopnosti 
v určitém oboru (hospodaření, psychologie, zdravověda, 
apod.). Držitelé OČK se mohou uplatnit ve zkušebních 
komisích ostatních kvalifikací či třeba jako odborná 
veřejnost organizace. 

Podmínkou k přihlášení na OČK je plnoletost a zís-
kání VZ (případně MZ). OČK lze složit jako samostat-
nou zkoušku či v rámci kurzu/lesní školy (viz dále), při 
splnění určitých podmínek lze OČK získat na základě 
civilní či skautské praxe.

Chci se zaměřit na 
vzdělávání budoucích 
činovníků

Zkouška × víkendový kurz × lesní kurz
Jaký je v tom rozdíl? U některých kvalifikací 
(hlavně u ČZ a VZ) máte na výběr z několika 
možností, jak je získat. Můžete se připravovat 
samostudiem a pak se zúčastnit samostatné 
zkoušky (vhodné pro starší, pracující členy), 
přihlásit se na víkendový kurz (kde už během 
několika víkendů dochází i k předávání jednot-
livých kompetencí a kde máte možnost získat 
inspiraci a nové kontakty), či vyjet na lesní kurz 
(který má i min. týdenní táborovou část a který 
je koncipován tak, aby vás nejen „přezkoušel“, 
ale především naučil, co – nejen – ke zkoušce 
potřebujete). Nejde však jen o „učení“, účast na 
lesním kurzu je často zásadním okamžikem ve 
skautském životě jednotlivce a bodem zlomu ve 
fungování oddílu, který ho na kurz vyslal, jelikož 
je to prostor pro setkávání s osobnostmi, dlouhé 
rozhovory a tříbení názorů, inspirující a zážitko-
vé programy a především prostor k navazování 
celoživotních přátelství a k velkému vzájemné-
mu obohacování účastníků a instruktorů. 

Lesní kurz (LK) je nekvalifikační vzdělávací akce 
určená především roverům a rangers. Smyslem je mo-
tivovat mladé lidi pro skauting, ale velký důraz je kladen 
také na osobní rozvoj každého účastníka. Vstupní pod-
mínkou na LK je věk min. 15 let. 



≠ Tím ale možnosti skautského 
vzdělávání nekončí

Příručky – k vůdcovské/čekatelské zkoušce, řada 
metodických příruček ke stezkám či práci s určitou vě-
kovou kategorií a mnohé další. I skautské časopisy, 
zejména Skauting, nabízejí prostor pro osobní 
růst. Jak časopisy, tak metodické příručky jsou k do-
stání na casopisy.skauting.cz.

Lesní škola (LŠ) poskytuje vyšší vzdělání vůdcům 
ochotným podílet se na výchově a rozvoji ostatních 
činovníků. LŠ je místem pro seberozvoj a získávání 
motivace, místem pro hledání nových metod, přístu-
pů a programů. LŠ bývá zpravidla zaměřena na speci-
fické téma, a je to tedy mj. možnost dalšího cíleného 
vzdělávání (někdy i získání OČK) po složení vůdcovské 
zkoušky – ta je vstupní podmínkou. LŠ trvá min. 14 dnů, 
z toho alespoň týden vcelku.

Časopis Skauting nabízí všem, 
kdo pracují s dětmi nebo do-
spělými, pravidelný metodický 
servis a články na rozmanitá 
témata skautské výchovy. Ob-
jednat jej můžete sobě i všem 
dalším vedoucím v oddíle za 
pouhých 10 korun ve skautISu 

– stejně tak je možné jej volně 
číst na uvedeném odkaze.

Informace o různých zajímavých vzdělávacích na-
bídkách můžete najít mj. na FB stránkách Skaut-
ské vzdělávání, sledujte!

Vzdělávat se a rozvíjet se dá i celou řadou dalších způ-
sobů, které máte k dispozici.

Celostátní vzdělávací akce a semináře – na-
příklad Poradní skála (pro vedoucí vlčat a světlušek), 
Elixír (pro vedoucí skautů a skautek), Helpdesk (pro 
vedoucí středisek), Seminář o personalistice, Seminář 
o ADHD, Kurz duchovní výchovy a mnohé další. Infor-
mace o nich najdete nejčastěji na Křižovatce.

Regionální vzdělávací akce – řada krajů, okresů, 
ale i středisek pořádá své vlastní semináře apod. Mohou 
si také objednat tzv. vzdělávání na klíč, které v různých 
oblastech nabízí ústředí. Neváhejte se zeptat, co se po-
řádá právě u vás, nebo naopak avizujte, že máte zájem 
o určitý typ vzdělávání.

E-learningové kurzy – Junák nabízí několik e-le-
arningových kurzů, např. v oblastech oddílového plá-
nování, bezpečnosti, personalistiky, vedení rozhovoru 
s dítětem, propagace skautingu. Jejich nabídku najdete 
na el.skaut.cz. Součástí kurzů jsou pak také vzdělávací 
videa, která lze samostatně zhlédnout na Youtube ka-
nálu Skautské vzdělávání.

Záznamy vzdělávacích pořadů – nabízí např. 
Skautský institut, opět na Youtube, nebo Perplex (per-
plex.skauting.cz).

Koučink pro skauty – je další možností, kde se 
rozvíjet. Zkušený a školený kouč vás provede hledáním 
cesty k vytyčenému cíli. Více o projektu najdete na bit.
ly/2dpwMKA.

A stojí za to vykročit i za skautské hranice 
– řada neziskovek nabízí zajímavé vzdělávání formou 

kurzů. Zajímavé přednášky lze najít na ted.com a kurzy 
(některé i zdarma) např. na seduo.cz.

Závěr
Vzdělávání v Junáku je dost rozmanité na to, aby si 
v něm snad každý dovedl najít něco zajímavého a smys-
luplného s ohledem na své potřeby a zájmy. Platí přitom, 
že nikdy není příliš pozdě pustit se do dalšího osobního 
rozvoje – vždyť vzdělávání je celoživotní záležitost.

Stejně dobře je ale fajn zvláště možnost základních 
skautských kurzů zbytečně neodkládat a nečekat na 
moment, až je budu nezbytně potřebovat jako kvalifi-
kaci. Lesní kurzy a školy jsou fantastickou příležitostí 
nejenom se dozvědět něco zajímavého o práci se sebou 
a o vedení druhých, ale zároveň představují jakýsi gejzír 
nezapomenutelných momentů a nových přátelství, kte-
ré mohou nastartovat naši motivaci a nadšení do další 
činnosti. A to za to stojí, ne?
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1. Důkladně si projděte nabídku akcí – dnes 
na následujících stranách, do budoucna pak 
v databázi vzdělávacích akcí na Křižovatce.

2. Promyslete si, co vlastně chcete. Kurzy mají 
mnohá specifika a vy na nich strávíte řadu 
dní – vyplatí se tak hodně dobře zvážit, s ja-
kým cílem do toho jdete, kolik času do něj 
chcete investovat – jaká témata jsou pro vás 
klíčová, jaká forma vzdělávání vám vyhovu-
je nebo zda potřebujete, aby výstupem byla 
nějaká určitá kvalifikace.

8. Některé jednotky přispívají na vzdělávání 
svých činovníků – zjistěte si, jaké jsou pod-
mínky u vás!

3. Víte, že některé kurzy jsou určeny pro týmy 
(Oikos, Svatoplukovy pruty) a nemusíte tam 
tedy jet z oddílu sami?

9. Na samotném kurzu se neostýchejte ptát. 
Otvírejte s instruktory témata, která vás pálí. 
Využijte toho vzácného společného času.

4. Vyzkoušejte si kurz, který táboří odlišným 
způsobem než váš oddíl (týpka × podsaďáky 
× ?).

10. Vzdělávání nekončí vůdcovskou zkouškou, 
opravdu ne. Možnosti lesních škol i dalších 
profilovaných kurzů se stále rozšiřují, stej-
ně jako další formy rozvoje. Neváhejte jich 
využít!

5. Zvažte, jestli chcete jet na kurz, který při-
pravuje vaše středisko, nebo radši někam 
na opačnou stranu republiky, kde můžete 
poznat nové obzory. Cizí prostředí je výzva 
v rozmanitosti přístupů a zkušeností – regi-
onální akce ale zase mohou dobře posloužit 
pro síťování oddílů atd.

11. Uspořádejte jednou za čas setkání lidí, kteří 
na nějakých kurzech byli, a nechte si je od 
nich představit. Sami se takto zapojte do 
motivace mladších.

13. Nezahazujte tuto přílohu. Nabízí obecné in-
formace o skautském vzdělávání a tak může 
být užitečná i v budoucnu, ať už vám nebo 
někomu dalšímu. :-)

12. Příručky jsou poklad. Najdete v nich velké 
know-how, jak dělat věci kvalitně. Určitě 
se vyplatí do skautských metodik ponořit, 
stejně jako pravidelně číst časopis Skau-
ting nebo čekatelskou rubriku v Roverském 
kmeni. 

6. Na základě svých potřeb si vytipujte několik 
kurzů a zjistěte si o nich co nejvíc informací. 
Prozkoumejte stránky, oslovte instruktory, 
poptejte se po absolventech ve svém středis-
ku nebo širším okolí. Co o kurzu soudí, na co 
kladou důraz? Chcete spíš kurz teoretický, 
nebo zážitkový? A jak moc má být váš kurz 
duchovně orientovaný?

7. Pokud nenacházíte, co byste potřebovali, 
nevzdávejte to. Poptejte se ve svém okolí 
a třeba vás někdo lépe nasměruje. O pomoc 
s výběrem kurzu můžete poprosit vašeho 
výchovného zpravodaje.

↓Jak se nejlíp 
zorientovat?

Závěrem přinášíme několik 
tipů pro přemýšlení nad vlastní 
vzdělávací cestou



Velký přehled skautských kurzů 
Přinášíme souhrn vzdělávacích kurzů, které v Junáku 

- českém skautu fungují a vypisují termíny na rok 2017. 
Každého kurzu jsme se také zeptali, v čem je specifický.

Žirafa
Rádcovké setkání – Žirafa je moti-

vační a zážitkové setkání rádců a rád-
kyň na krajské úrovni. Úkolem setkání 

není nahrazovat rádcovské kurzy, setkání 
je určené pro již fungující rádce. Žirafy 

nabízí kvalitní, zajímavou a velkou akci 
pro rádce. → http://zirafa.skaut.cz

termín: 2. – 5. února 2017
 

 

Sherwood
Rádcovský tábor – Jsme tento 
rok jediný rádcovský kurz pro 

kluky i holky, kteří končí  
8. a 9. třídu. Chceme, aby si 

účastníci vyzkoušeli vést druži-
nu a zažili to, co jinde nezažijí. 
→ sherwood.skauting.cz
termín: 3. – 12. srpna 2017

	

Tábor	sv.	Jiří
Rádcovský tábor – Až poslední den 

kurzu, kdy za sebou budeš mít spous-
tu poctivé práce a vybojovaných bitev po 

boku těch nejlepších přátel, budeš uprostřed 
noci stoupat na vrchol hradní věže, abys po-

chopil… → www.rtsvjiri.skauting.com
termín: srpen 2017

Rádcovské vzdělávání
Rádcovské kurzy slouží nejstar-
ším skautkám a skautům, a jako 
takové nespadají do systému 
vzdělávání činovníků. Existuje 
jich také celá řada, často v rámci 
vlastního střediska nebo okresu. 
Na tomto místě tak nabízíme 
pouze speciální rádcovské akce.

Sherwood
Tábor sv. Jiří

Žirafa
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Zážitkové  
a roverské 
kurzy

 
Fonticulus

Roverský lesní kurz – Fonticulus se 
letos bude konat už podvacáté. Svým 
charakterem je kurzem motivačním 
a zážitkovým. Určen je pro R&R mezi 

15 a 18 lety. Čím se od ostatních zážitko-
vých kurzů trochu liší, je to, že si s sebou 
vozíme kola. → fonticulus.skauting.cz

termín: 25. srpen – 2. září 2017

 

Fonticulus Maděra
Roverský lesní kurz – Jsme zážitkový kurz pro mladší 

rovery, kteří jsou aktivní u svých oddílů. Právě pomoc 
u oddílu je pro nás důležitá a snažíme se ukázat, že 

jde nakombinovat právě práce v oddíle s aktiv-
ním roveringem. → madera.skauting.cz

termín: 18. – 27. srpna 2017

 
FONS 

Beníšky
Roverský lesní kurz – FONS 
Beníšky je kurz zaměřený na 

sebepoznání, sebevzdělávání a hle-
dání inspirace pro aktivní a tvo-
řivý život. Jsme otevřeni skautům 

i neskautům ve věku 18–27 let. 
→ fons.skauting.cz/benisky

termín: 18. – 27. srpna 2017

 
Svatoplukovy 

pruty
Metodicko-zážitkový lesní kurz – Svato-

plukovy pruty jsou kurzem zaměřeným na 
podporu a rozvoj roverských společenství. Kurz 
je určen pro tří až šestičlenné skupiny roverů  

a rangers ve věku 16–20+ let, kteří hledají 
způsob, jak zapojit rovering do svého kaž-

dodenního života. → pruty.skauting.cz
ročník 2017 zatím nemá termín

 

Svatoplukovy 
pruty

Fonticulus

FONS Beníšky

Fonticulus 
Maděra



 
Corda

Čekatelský lesní kurz pro 
muže – Společně s našimi 

průvodci budeme hledat nej-
vyšší Pravdu a Lásku. Budeme 

přemýšlet o nás a o skautingu. 
Čekají nás silné zážitky i společ-

né chvíle. → www.corda.cz
jaro: 5. – 8. května 2017
léto: 4. – 13. srpna 2017

podzim: 6. – 8. října 2017

 

Arbor Vitae
Čekatelský víkendový kurz – Jsme čtyřví-
kendová nabušená výzva pro každého, 

kdo si chce věci pořádně prožít, reflektovat 
je a smysluplně využít v další práci s dět-
mi. Vědomosti, nové zkušenosti i emoce 
tu prostě lítaj! → arborvitae.skauting.cz

1. víkend: 18. – 20. listopadu 2016
2. víkend: 27. – 29. ledna 2017

3. víkend: 24. – 26. února 2017
4. víkend: 31. 3. – 2. dubna 2017

 

Světluškovský 
lesní kurz 

Čekatelský lesní kurz – Lucinka, Brok,  
Hbituška, Velká Světluška – neznáš je? Na 
našem kurzu máš jedinečnou příležitost je 
poznat! Ať už začínáš se světluškami, nebo 
chceš jen čekatelky na míru – Světluškovský 

lesní kurz je tu pro tebe. → slk.skauting.cz
jarní víkend: 19. – 21. května 2017

letní část: 7. – 17. srpna 2017
podzimní víkend: 20. – 22. října 2017

Smyčka
Čekatelský víkendový kurz 

– Skok z dvaceti metrů do dět-
ského bazénku? Obávám se, že 
toto ti na našem kurzu neuká-

žeme. Rádi ti však poradíme, jak 
vést a pomáhat v oddíle. Železné 
hory, pohodová atmosféra a zku-

šení instruktoři samozřejmostí. 
→ skautskutec.cz/kurzy.html

1. víkend: 3. – 5. února 2017
2. víkend: 17. – 19. března 2017

3. víkend: 21. – 23. 
dubna 2017

Trinity
Čekatelský lesní kurz  

– Zážitkově-vzdělávací kurz,  
který klade důraz na všestranný roz-

voj osobnosti. Pomocí tématu hrdinství 
vede účastníky ke splnění čekatelské 
zkoušky a přivádí je na cestu osobního 

rozvoje. → www.trinity.skauting.cz
1. víkend:  7. – 9. dubna 2017
letní část: 11. – 20. srpna 2017

2. víkend: 20. – 22. října 2017

Čekatelské  kurzy
Další čekatelské kurzy jsou sou-
částí rodin kurzů na straně 14.

Smyčka

Trinity
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Sursum
Čekatelský lesní kurz – Sur-

sum je kurz pro všechny R&R, 
kterým již bylo 16 let. Není ti cizí 

služba? Chceš se dozvědět víc o hle-
dání skautské a duchovní ideje? Po-
jeď s námi! → sursum.webnode.cz

jaro: 5. – 8. května 2017
léto: 11. – 20. srpna 2017

podzim: 20. – 22. října 2017

MOA
Čekatelský lesní kurz 

– Máš chuť poznat nové ka-
marády a lidi, kteří něco umí? 

Potřebuješ prostě dobít baterky, na-
čerpat inspiraci a nové vědomosti? 

Chceš získat mnoho báječných zážitků 
a zkušeností? Pak tedy neváhej a přijeď 
za námi. → www.krjplzen.cz/clk-moa

termín: 10. – 20. srpna 2017
závěrečný víkend v říjnu

Odyssea
Čekatelský lesní kurz – 

Odyssea je zaměřena na 
účastníky, kteří jsou aktivní 

v oddíle, kolem kterého se poté točí 
veškeré dění na kurzu. Na víkendech 
připravujeme víkendovou výpravu, 

kterou je třeba do letního běhu zre-
alizovat. → odyssea.skauting.cz
1. víkend: 16. – 19. března 2017
2. víkend: 21. – 23. dubna 2017

letní běh: 13. – 22. 
srpna 2017

Insomnia
Čekatelský víkendový 

kurz – Nový víkendový kurz 
tobě přímo na míru. Ve spolupráci 

s tvým vedoucím. Nejen teoreticky, ale 
hlavně prakticky. Prostě přesně to, co ty 
i tvůj oddíl potřebujete. Insomnia ti při-

nese klidné spaní. → insomnia.skauting.cz
1. víkend: 7. – 9. dubna 2017

2. víkend: 28. dubna – 1. května 2017
podvečerní seminář v květnu a červnu

3. víkend: 27. září – 1. října 2017 
4. víkend: 20. – 22. října 2017

Rozrazil
Čekatelský lesní kurz – Ne-
bojíme se experimentovat. 

Nespokojíme se s tím, co máme 
a umíme, budeme prošlapávat nové 

cesty a cestičky ve výchově a pedagogice. 
Pochopitelně i ty slepé ;-). Vše testujeme 

na lidech. → clkrozrazil.skauting.cz
1. víkend: zřejmě duben
2. víkend: zřejmě květen

letní část: 23. srpna – 2. září 2017
zkoušky: říjen

Vlčácký 
lesní kurz

Čekatelský lesní kurz – Velice intenzivní 
kurz, který tě naučí, jak připravit kva-

litní program a zvládat svoji práci, díky 
kterému si vytvoříš velkou zásobu her, 

nápadů a fíglů na vlčata. 23letá tradice 
je zaručená kvalita! → vlk.skauting.cz

letní běh: 8. – 18. srpna 2017
podzimní setkání: 6. – 8. října 2017

závěrečný víkend: 16. – 19. 
listopadu 2017

MOA

Odyssea
Vlčácký  

lesní kurz
Rozrazil

Sursum



 
Falconeri

Vůdcovský lesní kurz – 
Chceš zažít silný příběh o ne-

svobodě, svobodě i boji za ni? 
Přihlas se na Falconeri! Na kurzu 

můžeš očekávat učení se zkušenos-
tí a zážitkem, důraz na zpětnou 

vazbu, reflexi a hlavně instruktor-
skou podporu i pokoru. → vmls.cz

jarní víkend: 5. – 8. května 2017
letní běh: 11. – 20. srpna 2017

podzimní víkend: 10. – 12. 
listopadu 2017

Quo Vadis
Vůdcovský lesní kurz  

– Zapálíme tě pro vedení  
oddílu! → quovadis.skauting.cz

zahajovací víkend: 28.  
duben – 1. květen 2017

letní část: 18. – 27. srpen 2017
zkouškový víkend  

3. – 5. listopad 2017

Trefa
Vůdcovský víkendový kurz – 

Kurz je intenzivní, předpokládá 
aktivní spolupráci a samo-

statnou přípravu účastníků. 
Nabízí vzájemnou výměnu 

zkušeností a příklady nejlepší 
praxe. → vikendovy-vud-
covsky-kurz.webnode.cz

1. víkend: 9. – 11. prosince 2016
2. víkend: 13. – 15. 

ledna 2017
3. víkend: 17. – 19. 

března 2017

 
Ursus

Vůdcovský lesní kurz – Kurz je 
specifický svou pohodovou atmo-

sférou vytvářející prostor pro otevře-
né rozhovory a hlubší zamyšlení nad 

konkrétními potřebami, problémy 
a hodnotami. Dává velký prostor sebe-

rozvoji účastníků. → ursus.skauting.cz
1. víkend: 21. – 23. dubna 2017

letní běh: 18. – 27. srpna 2017
2. víkend: 22. – 24. září 2017

Vůdcovské kurzy
Další vůdcovské kurzy jsou součástí 
rodin kurzů na následující straně.
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Oikos
Vůdcovský lesní kurz pro 

oddílové týmy – Oikos je zá-
žitkový vůdcovský kurz, na který 

se jezdí ve 2– 4členných oddílových 
týmech. Krom toho se zaměřuje 

na plánování pro oddíly účastníků, 
silné zážitky a práci se symbolickým 

rámcem. → oikos.skauting.cz
jarní víkend: 7. – 9. dubna 2017
letní běh: 18. – 27. srpna 2017  

podzimní víkend: 10. – 12. 
listopadu 2017

Monstrator
Vůdcovský víkendový kurz 

– Snažíme se prolnout do celého 
běhu nejen vzdělávání, ale také zá-

žitky a zavedené rituály. A máme jed-
nu zajímavost. Naši frekventanti mimo 

jiné zvládnou tvorbu videoúkolu, kterým 
se představují svým instruktorům.

1. termín: 22. ledna 2017
2. termín: 31. března – 2. dubna 2017

3. termín: 26. – 28. května 2017

 
Ventus

Vůdcovský víkendový kurz – 
Když nevíš, kam pluješ, žádný 

vítr není příznivý. Ventus je dosti 
čerstvý vítr. Jsme hrdí, že Ventus již 
jubilejně počtvrté vede tým okresní 

rady Praha 4. Snažíme se předá-
vat frekventantům to nejlepší 

z nás. → ventus.skauting.cz
Přihlašování ukončeno.

Kurz vrcholí v dubnu.

 

Gong
Vůdcovský lesní kurz – Přijď 

načerpat sílu a inspiraci na Gong, 
který nenechá tvoje skautské srdce 

vlažným. Tento kurz je pro mladé bor-
ce, kteří se chtějí rozvíjet jak po duchov-
ní, tak i po dovednostní stránce. Nech v 
sobě rozeznít Gong! → gong.skauting.cz

1. víkend: začátkem června 2017
letní běh: 17. – 27. srpna 2017

2. víkend: přelom září/říjen 2017
3. víkend: listopad 2017

 

Lyra
Vůdcovský lesní kurz – Snažíme 
se předat myšlenky dívčího skau-
tingu v jeho různých podobách 
jako inspiraci dalším skautkám. 

Jsme otevřené pro vás všechny, pro 
všechny vaše názory a zkušenosti, 

ať prožíváte jakoukoliv formu 
skautingu. → lyra.skauting.cz

klobouková dílna: jaro 2017
hlavní běh: srpen 2018

 

Monstrator Oikos

LyraGong



 

Gemini
Instruktorská lesní škola 

Pollux – souběžně probíhá
Vůdcovský lesní kurz Castor – Ge-

mini je příležitost přemýšlet o světě, 
o skautingu, o sobě. Setkat se s mnoha 

lidmi v jeden čas na jednom místě. Učit 
se od sebe navzájem, inspirovat a hledat 

společně odpovědi na otázky, ale zároveň 
si věci prakticky zkoušet. → gewiki.cz

1. víkend: 3. – 5. března 2017 (jen Pollux)
2. víkend: 7. – 9. dubna 2017

3. víkend: 5. – 8. května 2017
letní běh: 4. – 20. srpna 2017

 

 
Velká Morava

Vůdcovský lesní kurz – Nej-
modernější kurz od Veligradu 
až po Nitru – již od roku 833!

Čekatelský lesní kurz – Nejoče-
kávanější čekatelky od Velehra-

du až po Nitru – již od roku 833! 
→ velkamorava.skauting.cz

jarní víkend: duben 2017 (VLK)
letní běh: 8. – 19. srpna 2017 

zkouškový víkend: 6. – 8. října 2017 
závěrečný víkend: listopad 2017 

jarní víkend:  
12. – 14. května 2017 (ČLK)

letní běh: 10. – 19. srpen 2017 
závěrečný víkend: 
 listopad 2017  

Jesenické kurzy
Lesní škola – letos neprobíhá

Vůdcovský lesní kurz – letos neprobíhá  
Čekatelský lesní kurz – je jedinečným kurzem 

propojujícím duchovní i praktickou strán-
ku skautingu. Pomocí nabitého programu, 

prastarých skautských rituálů a osobních 
příkladů formuje osobnosti čekate-

lek a čekatelů. → jels.skauting.cz
zahajovací víkend: květen 2017

tábor: 18. – 27. srpna 2017
zkoušky: říjen 2017

Kurzy 
Wabanak

Lesní škola Jiráskovy oblas-
ti – pokud nebude probíhat ČLK

Čekatelský víkendový kurz – pokud ne-
bude probíhat LŠ /  Vůdcovský víkendový 

kurz – Kurzy instruktorské družiny Wabanak 
kladou důraz na praktickou stránku táboře-
ní a s tím spojené dovednosti a znalosti. Naši 
instruktoři jsou ve srovnání s jinými kurzy spíše 

starší a mají mnohaleté zkušenosti. → wabanak.cz
3 víkendy: září až listopad 2017 (ČK)
4 víkendy: leden až duben 2017 (VK)

jarní víkend: květen 2017 (LŠ)
tábor: pravděpodobně  

29. července – 5. srpna 2017
podzimní víkend: listopad 2017

 
 

 
Rodiny  
kurzů 

JeLŠ

Gemini

Velká  
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Stříbrná 
řeka

Instruktorská lesní škola  
– probíhá souběžně

Vůdcovský lesní kurz – probíhá souběžně 
Čekatelský lesní kurz – Nabízíme méně 
zážitkových her, zato širší vzdělávání, in-
teraktivní přednášky a lektory, kteří jsou 
skutečnými odborníky. → stribrnareka.cz

víkend: 7. – 9. dubna 2017 
letní běh: 2. – 13. srpna 2017

zkoušky vůdců: 6. – 8. října 2017

Ekumenická 
lesní škola 

Lesní škola – Ekumenická les-
ní škola 2018 bude o občanství 
a vlastenectví. → els.skauting.cz

V roce 2017 se uskuteční tři semináře.
Kurz proběhne až další rok:

letní běh: 16. – 26. srpna 2018
1. víkend: 28. – 30. září 2018

2. víkend: 16. – 18. listopadu 2018

Severočeská 
záchranářská 

lesní škola
Lesní škola – Seleška. Dynamický 

kurz plný větších i menších překva-
pení, kterých se nemusíte bát. Nabízí-
me: osobní rozvoj a vzdělání v oblas-
ti zdravovědy, záchranářství, řešení 

krizových situací a další skautské 
vzdělání. → seleska.skauting.cz
1. víkend: 19. – 21. května 2017
letní běh: 11. – 20. srpna 2017

2. víkend: 16. – 19. lis-
topadu 2017

Collegium
Instruktorská lesní škola – Nabízíme 

prostor pro hluboké promýšlení instruktor-
ství, získávání praktických zkušeností s pří-

pravou a realizací vzdělávacích a inspiračních 
programů, hledání východisek vlastní in-

struktorské cesty → collegium.skauting.cz
Ročník 2017 má naplněnou kapacitu.

 

Lesní školy
Další lesní školy jsou součástí rodin kurzů na protější straně.  
Po uzávěrce tohoto přehledu byly otevřeny dvě úplně nové lesní školy!

Zimní instruktorská lesní škola → zils.skauting.cz  
Lesní škola Protos → protos.skauting.cz

Stříbrná řekaWabanak

Ekumenická 
lesní školaSeveročeská 

záchranářská 
lesní škola
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Plavčík 
– záchranář III

Metodický seminář – Ne všech-
no se dá naučit za víkend či týden. 
Pro zvládnutí plavání a záchrany je 
třeba systematický trénink. Po absol-

vování půlroční přípravy v bazénu 
s experty v oboru si ve vodě budete 

sebou jistí. → hkvs.cz/kurz-ziii
termín: každé úterý  

v lednu až květnu 2017

Science 
Vincit

Instruktorská lesní škola – Součástí 
programu je spolupráce na souběžném 
ČLK SEALs. Větší pozornost bude věno-

vána pořádání vodáckých vzdělávacích 
akcí a větší důraz bude kladen na jejich 

specifika. → kapitanska.skauting.cz
1. víkend: březen 2017
2. víkend: duben 2017
3. víkend: květen 2017
letní běh: srpen 2017

4. víkend: listopad 2017
5. víkend: prosinec 2017

Lodní 
tesař

Metodický seminář – Mož-
nost si opravit loď nebo postavit 

zcela novou; oplachtit pramici nebo 
i kánoi; naučit se práci se dřevem, la-

minátem či plastem. Na kurz je možné 
vzít nejen vlastní loď, ale i celou ro-
dinu. → hkvs.cz/kurz-lodni- tesar

termín: 26. srpna – 2. září 2017

Námořní 
akademie

Čekatelský lesní kurz – Ahoj! Jsme kurz 
pro tvory vodní i suchozemské. Baví nás 

aktivity na vodě, ale především to, že 
se u nás můžeš stát kadetem na školní 
lodi Walrus a sloužit po boku důstoj-
níků a bocmanů Jejímu Veličenstvu. 
→ namorniakademie.skauting.cz

1. víkend: 6. – 8. října 2017
letní běh: 18. – 27. srpna 2017

2. víkend: 16. – 19. listopadu 2017 

SEALs
Čekatelský lesní kurz  

– Dokážeš hned po rozcvičce 
zaplavat v řece? Nemusíš vědět, co 

bude za hodinu? Chceš poznat své 
limity? Máš chuť zažít dobrou partu ka-

marádů a naučit se něco nového? Učit 
se vést a být veden? Nabídneme ti silné 

zážitky. → kapitanska.skauting.cz
zahajovací víkend: duben 2017

letní běh: srpen 2017
závěrečný víkend:  

listopad 2017

Vůdce 
malého plavidla

Metodický seminář – Civilní kvalifi-
kace (řidičák na loď) za skautské ceny. 

Absolventi budou mít možnost pou-
žívat skautské lodě s motory při vel-

kých akcích Junáka i při oddílové 
činnosti. → hkvs.cz/kurz-vmp

termín: jaro 2017

Vodní vzdělávací kurzy  
(přístupné všem)

Vůdce malého 
plavidla

VMP

Lodní tesař

Science
Vincit

SEALs


